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高二生物选修1 专题3 植物的组织培养技术测试题
第一部分：选择题（40分钟）

一、单选题（2分×20=40分）

1．植物细胞表现出全能性的必要条件是（     ）§1

A.给予适宜的营养和外部条件       B.导入其它细胞的基因

C.脱离母体后，给予适宜的营养和外部条件

D.将成熟筛管细胞核移植到去核的卵细胞内
2．以下成为组织培养条件的是 (     ) §1
① C02  ②有机物 ③生长素 ④细胞分裂素 ⑤水  ⑥矿质元素

 A. ①③⑤⑥  B. ②③⑤⑥   
C. ②③④⑤⑥
D. ①②⑤⑥
3．关于操作后出现培养物被污染的情况 , 正确的叙述是 (    ) §1
  ①可立即打开培养瓶 , 进行清洗 ②先将所有被污染的培养瓶统一放在高压蒸汽锅内进  

  行高压蒸汽灭菌 , 然后再打开培养瓶 , 进行清洗 ③按要求操作一定不出现培养物被
  污染    ④细菌污染可能是由接种人员未戴口罩、接种时说话等引起的  ⑤真菌污染可
  能是植物材料灭菌不当引起的（）§1

A. ②③⑤
   B. ②③④⑤
     C. ①③④⑤      D. ②④⑤
4．无菌技术是植物组织培养能否获得成功的关键 , 以下说法正确的是 (   ) 

 ①由于植物组织培养所利用的植物材料体积小、抗性差 , 对无菌操作的要求非常严格    

 ②对培养基及器械用高压蒸汽灭菌  ③对培养材料进行表面灭菌时一方面要考虑药剂的 

 消毒效果 , 另一方面还要考虑植物材料的耐受能力   ④不同药剂、不同植物材料甚至不 

 同器官要区别对待    ⑤对培养材料可用高压蒸汽灭菌   ⑥如果不小心导致污染 , 将
 可能造成培养工作的前功尽弃§1

A. ①②③④⑤
B. ①②③④
C. ①②③④⑥ D. ①②③④⑤⑥

5．愈伤组织分化过程中 , 当培养基中细胞分裂素 / 生长素的比值较低时 , 诱导分化的器 

  官是 (    ) §1

A. 根
       B. 芽
        C. 叶
      D. 胚性细胞团
6． 当先使用细胞分裂素 , 后使用生长素时 , 实验结果是 (     ) 。§1

A. 有利于细胞分裂 , 但细胞不分化
 B. 细胞既分裂又分化

C. 分化频率提高
                 D. 有利于细胞分化 , 但不分裂
7．影响植物组织培养的因素包括 (    ) 。§1

   ①培养基的配制 ②外植体的选取 ③激素的运用 ④消毒 ⑤温度、 pH 、光照

 A. ①②③④⑤
  B. ①②③
   C. ①②③④
  D. ①②③⑤
8.下列描述中，属于改变物种遗传性状的最根本的途径是（ ）§1

A．胚胎移植   B．基因导入   C．克隆   D．组织培养

9.在植物组织培养中，切取胡萝卜的外植体时一般选择（ ）§1

A．具有木质部的部分   B．具有韧皮部的部分

C．具有形成层的部分   D．具有髓的部分

10．菊花的组织培养一般选择（ ）§1

A．开过花的老枝                  B．正在开花的枝条  

C．未开花植株的茎上部新萌生的侧枝D．任何枝条均可

11．动物细胞培养与植物组织培养的重要区别是（  ）§1

A．培养基不同


B．动物细胞不需要在无菌条件下进行

C．动物细胞可以传代培养，而植物细胞不能   

D．动物细胞能够大量培养，而植物细胞只能培养成植株
12．细胞具有全能性的原因是（  ）§1

A. 生物体细胞具有使后代细胞形成完整个体的潜能

B. 生物体的每一个细胞都具有全能性 

C. 生物体的每一个细胞都含有个体发育的全部基因

D.生物体的每一个细胞都是由受精卵发育来的

13. 一个初级精母细胞在减数分裂的第一次分裂时，有一对同源染色体不发生分离，所形成的次级精母细胞减数分裂的第二次分裂正常；另一个初级精母细胞减数分裂的第一次分裂正常，减数第二次分裂时，在两个次级精母细胞中，有一个次级精母细胞的1条染色体姐妹染色单体没有分开。以上两个初级精母细胞可产生染色体数目不正常的配子（以下简称不正常的配子）。上述两个初级精母细胞减数分裂的最终结果应当是§2

A.两者产生的配子全部都不正常   

B.前者产生一半不正常的配子，后者产生的配子不正常

C.两者都产生一半不正常的配子

D．前者产生全部不正常的配子，后者只产生一半不正常的配子

14.在月季花药培养成单倍体植株的过程中，应选择哪个时期最易成活（ ）§2

A．单核期前的花药    B．单核期后的花药   C．单核期花药  D．双核期



15.影响花药培养的主要因素是§2

A．材料的选择与培养基的组成   B．亲本植株的生理状况 

C．选择合适的花粉发育时期     D．材料的低温处理与接种密度

16．粗糙脉孢菌的单倍体细胞中具有7条染色体。两 个不同类型的粗糙脉孢菌A和a融

   合后成为二倍体，随即发生典型的减数分裂，紧接着又进行一次有丝分裂。此过程最

   终形成的子细胞数及每个子细胞中的染色体数分别为（ ）§2

A．8个、7条    B．8个、14条   C．4个、7条    D．4个、14条

17．某高等植物体细胞内假设有6条染色体，它们是AaBbDd，那么，一个花粉管中的两个精子中的染色体是（ ）§2

A．ABD和abd   B．AbD和abd    C．AaB和Bbd    D．Abd和Abd

18.有同源染色体存在，但在光镜下一定看不到同源染色体之间两两配对联会的是（ ）§2

A．初级精母细胞    B．次级精母细胞  C．精细胞   D．根尖分生区细胞

19．如果某种植物的基因型为AABb，这两对基因分别位于两对同源染色体上，去雄后授

   以aabb植株的花粉，其胚乳可能的基因型是（ ）§2

A．AAaBBb、AAabbb、AAaBbb      B．AABB、AABb  

C．AAaBBb、AAabbb               D．AaaBbb、Aaabbb

20．一个豆荚中种子的数目，从理论上讲取决于（ ）§2

A．花中雌蕊的数目        B．雌蕊中柱头的数目  

C．子房中受精胚珠的数目  D．胚囊中胚的数
二、多选题（3分×10=30分）

21．关于生根的试管苗的移栽, 下列说法正确的是 (     ) 。§1
A. 关键是既要充分清洗根系表面的培养基 , 又不能伤及根系
B. 一般使用无土栽培的办法
C. 在培养基上移栽试管苗后要用 5% 的高锰酸钾消毒
D. 新移栽的试管苗要在温室生长几天 , 等壮苗后再定植大田
22．用高度分化的植物细胞、组织和器官进行组织培养可以形成愈伤组织，下列说法正确

   的是（     ）§1

A.该愈伤组织是细胞经过脱分化和分裂形成的

B.该愈伤组织的细胞没有全能性

C.该愈伤组织是有排列疏松的薄壁细胞组成

D.该愈伤组织可以形成具有生根发芽能力的胚状结构

23．(2003年高考江苏卷)要将胡萝卜韧皮部细胞培养成完整植株，需要(    ) §1
A．具有完整细胞核的细胞        B．离体状态
C．导入外源基因                D．一定的营养物质和激素
24.（2004年高考广东、广西卷）下面关于植物细胞工程的叙述，正确的是（）§1

A．叶肉细胞脱分化后可形成无定形状态的薄壁细胞

B．叶肉细胞经再分化过程可形成愈伤组织

C．融合植物叶肉细胞时，应先去掉细胞膜

D．叶肉细胞离体培养时，可以表现出全能性

25．MS培养基和微生物培养基相比有哪些不同 ? (    ) §1

A.MS培养基不含有机物
    B. 微生物培养基以有机物为主

C.MS培养基不含微量元素
    D.MS培养基需提供大量无机营养
26．运用下列细胞工程技术培育新品种，培养过程中能形成愈伤组织的是（  ）§1

   A.植物细胞和组织培养  B.植物体细胞杂交  C.动物细胞融合 D.动物细胞核移植

27．1958年，美国科学家斯图尔德用胡萝卜韧皮部细胞培养出完整的胡萝卜植株。该过程 

    需要（  ）§1

A. 在无菌条件下切取具细胞核的细胞  
B. B.用酶解法去掉细胞壁
C.适合的光照和温度         

D.在培养基中加入一定量的营养物质和激素

28.某名贵花卉用种子繁殖会发生性状分离。为了防止性状分离并快速繁殖，可以利用该植   

   物的一部分器官或组织进行离体培养，发育出完整植株。进行离体培养时应采用该 

   植株的（ ）§2

A．茎尖      B．子房壁        C．叶片       D．花粉粒

29.用兰花茎尖细胞可快速培养兰花苗，这种生殖方式不能叫 （ ）§2

A．无性生殖   B．组织培养   C．植物克隆   D．有性生殖

30．要将菊花茎段细胞培养成完整的植株 , 需要 (   ) §1
 A.具有完整细胞核的细胞   
B.离体状态   
C.导入外源基因
D.一定的营养物质和激素
E. 选用生长旺盛的嫩枝

第二部分：非选题（60分钟）
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31．下图是被子植物的受精过程§2

（1） 写出图中数字所代表的结构的名称：

①        ②         ③          ④        

⑤         ⑥         
（2）草履虫进行       生殖；蘑菇进行       

生殖，酵母菌和水螅常常进行    生殖。

（3）下列图解表示水稻（2n=24）胚珠中胚囊的

发育过程，试根据图回答：

      薄壁细胞      直接发育                 减数分裂

珠心  孢原细胞（2n）                                                      

            三次有丝分裂


①水稻种子的种皮遗传物质应为       n，其中遗传物质应与          相同。

②水稻胚珠中的胚囊应共有染色体       条，其中卵细胞中含染色体        条；若水稻授粉受精后发育成胚和胚乳，则胚细胞中含有染色体        条，胚乳细胞中含染色体        条。

③7细胞或8核中的7细胞其中就包括了一个卵细胞和两个极核，若水稻的基因型为AaBb，则胚囊母细胞基因型为            。

④如果水稻卵细胞基因型应为Ab，则极核的基因型为            ，其原因是     
                       。

（4）番茄的染色体数目是24，一个番茄细胞发生减数分裂，形成的细胞中有三个退化消失。剩下一个细胞迅速发生了三次有丝分裂，你会找到多少个细胞核？这些核含有多少个染色体（ ）§2

A．4个核，各有12个染色体   B．4个核，各有24个染色体

C．8个核，各有24个染色体   D．8个核，各有12个染色体

（5）玉米的体细胞含有20条染色体。在正常情况下，它的卵细胞、一个极核、胚细胞、胚乳细胞、珠被细胞和子房壁细胞所含染色体数目依次应为（ ）§2

A．10、10、20、20、20、20   B．10、10、30、30、20、20

C．10、10、20、30、20、20   D．10、20、20、30、20、20

32．基因型为AaBb的水稻（24条染色体）的花药通过无菌操作，接入试管后，在一定条  

  件下培养形成试管苗。§2

  （1）愈伤组织是花粉细胞不断分裂后形成的不规则的细胞团，愈伤组织形成中，必须

      从培养基中获得                和小分子有机物等营养物质。

  （2）要促进花粉细胞分裂生长，培养基中应有            和           两种激素。

  （3）愈伤组织分化是指愈伤组织形成芽和根，再由芽发育成叶和茎。这一过程必须给  

       予光照，其原因是 ①                        ②       　　            。

  （4）试管苗的细胞核中含有                 条脱氧核苷酸链。

  （5）培育成的试管苗可能出现的基因型有                            。
33. 现有甲、乙两个烟草品种（2N=48），其基因型分别为aaBB和Aabb，这两对基因位于  

  非同源染色体上，且在光照强度大于800勒克斯时，都不能生长，这是由于它们中的一 

  对隐性纯合基因（aa或bb）作用的结果。§2

      取甲乙两品种的花粉分别培养成植株，将它们的叶肉细胞制成原生质体，并将二者      

   相混，使之融合，诱导产生细胞团。然后，放到大于800勒克斯光照下培养，结果有     

   的细胞团不能分化，有的能分化发育成植株。请回答下列问题：

 （1）甲、乙两烟草品种的花粉的基因型分别为        和         。

 （2）将叶肉细胞制成原生质体时，使用         破除细胞壁。

 （3）在细胞融合技术中，常用的促融剂是              。

 （4）细胞融合后诱导产生的细胞团叫                 。

 （5）在大于800勒克斯光照下培养，有           种细胞团不能分化；能分化的细胞团是由            的原生质体融合来的（只考虑2个原生质体的相互融合）。由该细胞团分化发育成的植株，其染色体数是          ，基因型是           。该植株自交后代中，在

大于800勒克斯光照下，出现不能生长的植株的概率是                  。
34．一同学做植物水培实验，全素标准培养液完全按植物生长发育所需要的矿质元素的种 

   类和数量配制的，在培养过程中又及时添加该种培养液。第一周长势正常，第二周起

   出现缺素症状且越来越严重。第三周全株萎蔫，继而死亡，实验失败。请分析回答：

（1）既然配制的是全素标准培养液，为什么还会出现缺素症状？                     

                。应采取怎样的补救措施？                                   。

（2）培养液中并不缺水，但植物到第三周竟然萎蔫，其原因是                      

                                                。这个事实也说明了植物根系吸收

     水分和吸收矿质离子的关系是                                 。

（3）为了解决第三周出现萎蔫的问题，可以采取的措施是                   。

35．下表是某培养液成分含量表，请回答：

（1）若用于培养微生物，该培养液中有    类营养物质，可培养的微生物同化作用类型是           。

（2）此营养液若用来培养固氮微生物，则应除去的成分是          ，应加入的物质是            。

	编号
	成分
	含量

	①
	（NH4）HCO3
	0．5g

	②
	KH2PO4
	3．0 g

	③
	CaSO4
	0．5g

	④
	FeCl2
	0．5g

	⑤
	维生素
	少许

	⑥
	水
	1000ml


（3）若用该培养液培养大肠杆菌，应加入的物质是              ，为检测大肠杆菌的存在与否还应加入           和         ，将呈现              反应。

（4）此培养液若用于培养金黄色葡萄球菌并观察菌落形态，除有机物外还应加入        ，为使其正常生长繁殖，同时又抑制其他杂菌，还应加入          。

（5）此培养液若用于植物组织培养，还应加入                           和         。

（6）各种成分在熔化后分装前必须进行          ，接种前要进行        。

36．人工种子是人们模仿天然种子结构制造出来的生命有机体，它能像种子一样萌发生长， 

长成植物。人工种子的核心部件是个被外层物包埋的具有类似种胚功能的胚状体。胚状体不同于一般的种胚，是由非合子细胞分化形成的类似于胚的结构物，所以又称“体细胞胚”或“花粉胚”。

  胚状体在一定条件下，可以通过胚胎发育过程形成植株。胚状体可从悬浮培养的单细胞中得到，也可通过试管培养的愈伤组织、花粉或胚囊获得。将胚状体包埋在一个能提供营养的胶质中，便成了所谓的“人工种子”。

  自从1968年F.C.斯图尔德和J.赖尔特分别对胡萝卜进行诱导得到胚状体,30多年来约有200多种植物培养出了胚状体.我国利用组织培养技术已成功地在烟草、水稻、小麦和玉米等作物上诱导出了胚状体。各国正着手将人工种子推向商品化。

根据以上材料回答：

（1）植物的胚状体是                     繁殖的产物。培育胚状体利用了       这一项生物技术。

（2）包埋胚状体的胶质可看作种子的哪部分？                    
（3）由人工种子萌发出的植株是否可育？说明理由。                         。

37．阅读下列材料，分析后简要回答问题：

   


（1） 写出以下过程或结构的名称：

A             ；B              ；C             ；D             。

（2） 材料2中在获得杂种细胞的容器中还有其他什么细胞？                   
（3）A过程是否需要光照？           ；再分化是否需要光照？           。

（4）名贵花卉进行离体培养时不应采用该株的（ ）

    A．茎尖   B.子房壁   C.花粉粒  D.叶片
38．被子植物的花粉发育

被子植物花粉的发育要经历         、        和         等阶段。花粉是由花粉母细胞经过          而形成的，因此花粉是            。

39。产生花粉植物的两种途径

通过花药培养产生花粉植株的两种途径：

①

②

40．（2007深圳二模）（15分）请根据所学知识回答以下问题

（1）有2位同学用稀释涂布平板法测定同一土壤样品中的细菌数。在对应稀释倍数为106的培养基中，得到以下2种统计结果：甲同学在该浓度下涂布了一个平板，统计的菌落数为230；乙同学在该浓度下涂布了3个平板统计的菌落数分别为21、212、256，并且取平均值163作为统计结果；请评价这两位同学的实验结果的有效性

①甲同学                    ，原因是                                        。②乙同学                    ，原因是                                        。③正确做法是                                                                 

④稀释涂布平板法所用培养基按物理性质划分属于                          培养基；

⑤倒平板前保证培养基无杂菌的常用方法是                                       

（2）生物工程常需分离酵母菌和Taq耐热菌，分离方法常用选择培养基。例如用加高浓度食盐的适宜培养基，分离金黄色葡萄球菌。请提出从含细菌、酵母菌和Taq耐热菌的培养液中分离酵母菌和Taq耐热菌的方案。

⑥分离酵母菌                                                                
⑦分离Taq耐热菌                                                            
⑧固定化酶常用方法有包埋、               和                                 

⑨分离和培养Taq耐热菌的主要目的是为了从中获得                供PCR技术利用。
专题3 植物的组织培养技术答案

1～20    CCDCA        BABCC       ACDCA          ADDCC

21～30  ABD   ACD  ABD  AD   BD    AB    ACD  ABC   ABC       ABDE 
13.解析：初级精母细胞的减数第一次分裂过程，是同源染色体分开，进入两个次级精母细胞。若此过程中同源染色体不发生分离，形成的两个次级精母细胞中，一个多了一条染色体，另一个少了一条染色体。次级精母细胞进行的减数分裂的第二次分裂，是姐妹染色单体分开，平均分配到两个精子细胞中。若此过程中姐妹染色单体不分开，形成的两个精子细胞中的染色体数目均不正常。答案：D
23.解析：将胡萝卜韧皮部细胞培养成完整植株利用了植物细胞的全能性。植物细胞(具有完整细胞核的细胞)只有在离体和一定营养物质及激素等的共同作用下，经细胞分裂形成愈伤组织，然后由愈伤组织再分化形成幼苗等才能表现出全能性。答案：A、B、D
24.解析：在植物组织培养过程中，细胞首先脱分化形成愈伤组织，然后重新分化形成根或芽等器官，愈伤组织的细胞特点是细胞排列疏松无规则，是一种高度液泡化的呈无定形状态的薄壁细胞，组织培养的理论基础是细胞全能性。答案：A、D 

31．解析：图中给出一个被子植物子房结构示意图，首先要求学生能够正确识图，弄清各数字代表的结构名称。胚囊中7个细胞，从图解中我们可以看出是由一个胚囊母细胞发育而来的，所以这几个细胞的基因型完全相同（卵细胞和极核的基因型完全相同）。花粉粒落到雌蕊柱头上萌发生出花粉管，花粉管通过珠孔进入胚囊，释放出两个精子，一个精子与卵细胞结合，形成受精卵，受精卵发育成植物的胚；另一个精子与极核结合，形成受精极核，将来发育成胚乳（双子叶植物胚乳发育过程中，胚乳被子叶吸收）。

答案：（1）花粉管  子房壁  珠被  受精极核  受精卵   珠孔  （2）分裂  孢子   

出芽   （3）2  母方    96   12  24  36  AaBb  Ab  卵细胞和极核是由单核胚囊经三次有丝分裂而来（4）D（5）C
32.（1）水、无机盐   （2）细胞分裂素  生长素  （3）叶绿素的形成需要光   试管苗的生长发育所需营养来自叶绿体利用光能制造的有机物

（4）24      （5）AB、Ab、Ab、ab

33. 答案：（1）   aB    Ab    （2）纤维素酶      （3）聚乙二醇   （4）愈伤组织

（5）2   甲、乙两烟草品种的花粉   48   AaBb  7/16

34. （1）因为矿质元素的吸收需要消耗能量，而此装置中根系一直浸在水中，不能进行有氧呼吸，通过无氧呼吸提供的能量少，根系不能吸收到足够的矿质元素满足该植株生长的需要。  向培养液中通气。

（2） 水分吸收的速度相对大于矿质离子的吸收速度，溶液的离子浓度越来越大，使根吸水发生困难。两个相对独立的过程  （3）加水稀释。

35．（1）五  自养型  （2）① 有机物     （3）有机物  伊红  美蓝  深紫色

（4）琼脂  高浓度食盐  （5）蔗糖、Mg2+ 等  琼脂   （6）调整pH

36．（1）无性  组织培养  （2）提供营养的胚乳或子叶  （3）若是由花粉发育来的则不  

    可育，若是由胚囊等体细胞发育而来的则可育。

37.(1)脱分化;愈伤组织;原生质体a;原生质体b  (2)细胞a、细胞b、

细胞a→细胞a 、细胞b→细胞b      （3）不需要；需要；（4）C

（5）会发生性状分离

38.39．请见课本。

40．（15分）①不合理；没有设置重复组，结果不具有说服力（2分）。
②不合理；1个计数结果与另2个相差太远（或在操作过程中可能出现错误，或只简单地计算了平均值）（2分）。
③在设计实验时，一定要涂布至少3个平板作为重复组，才能增强实验的说服力与准确性。在分析实验结果时，一定要考虑所设置的重复组的结果是否相当，结果差距太大，意味着操作有误，需要重新实验。（2分）

④固体培养基   

⑤用高温蒸汽灭菌

⑥用加抗生素的选择培养基分离酵母菌（2分）
⑦用高温培养条件分离Taq耐热菌（2分）
⑧化学结合法    物理吸附法

⑨热稳定DNA聚合酶
专题知识归纳

探索·创新

2003年2月14日苏格兰罗斯林研究所证实世界上首只成年体细胞克隆动物多利已经死亡。多利的尸体将被制成标本，存放在苏格兰国家博物馆。

多利于1996年7月5日出生，于1997年2月23日被介绍给公众，它是用一只6岁母羊的体细胞进行克隆，由罗斯林研究所与英国PPL医疗公司共同培育而成的。罗斯林研究所所长哈里·格里芬说，绵羊通常能活11到12年。但2002年1月科学家发现多利羊的左后腿患上了关节炎这种典型的“高龄病症”，现在，多利羊壮年死于老年羊常得的肺部感染疾病。研究人员对它实施了“安乐死”。世界第一只体细胞克隆动物多利羊的诞生曾震惊了世界，它的死也引起了人们对克隆动物的关注、以及对克隆技术发展前景的再思考。

请根据以上材料，分析并说明多利羊死亡的原因可能有哪些。

选做：

12．生长素比细胞分裂素比值低时 , 则 (    ) 。§1

A. 有利于根的分化 , 抑制芽的形成

B. 有利于芽的分化 , 抑制根的形成

C. 促进愈伤组织形成

D. 促进根和芽的分化
21．关于愈伤组织形成过程的正确叙述是（  ）§1

A. 愈伤组织的形成是离体的植物细胞分化的结果

B. 愈伤组织的形成是离体的植物细胞分裂的结果

C. 愈伤组织的形成是离体的动物细胞分化的结果

D. 愈伤组织的形成是离体的动物细胞分裂的结果

1． 在下列选项中，没有采用植物组织培养技术的一项是（ ）§1

A．利用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗，得到多倍体植株

B．利用花药离体培养得到单倍体植株

C．利用基因工程培育抗棉铃虫的棉花植株

D．利用细胞工程培育“番茄-马铃薯”杂种植株

2． 植物细胞表现出全能性的必要条件（ ）§1

A．给予适宜的营养和外界条件   

B．导入其他植物的基因

C．脱离母体的，给予适宜的营养和外界条件  

D.将成熟的筛管的细胞移到去核的卵细胞
5.花药培养技术与植物组织培养技术的不同之处在于（ ）§1

A．培养基配制方法   B．无菌技术    C．接种操作  D．选材

1． 植物的花药培养形成的植株在下列育种过程中最有意义的是（ ）§1

A．杂交育种   B．人工诱变育种  C．单倍体育种   D．基因工程育种

10．植物激素中生长素和细胞分裂素是启动细胞分、脱分化和再分化的关键性因素。在植物组织培养过程中，如何使用这两种激素更有利于胚状体的形成（ ）§1

A．先使用生长素，后使用细胞分裂素  B．先使用细胞分裂素，后使用生长素     C．同时使用                         D．都不使用

11．植物激素中生长素和细胞分裂素是启动细胞分、脱分化和再分化的关键性因素。在植物组织培养过程中，如何使用这两种激素更有利于愈伤组织的形成（ ）§1

A．长素的用量比细胞分裂素用量的比值高时                               B．生长素的用量比细胞分裂素用量的比值低时                             C．生长素的用量比细胞分裂素用量的比值适中时                                D．生长素的用量比细胞分裂素用量的比值相等时

12．用植物组织培养技术不能培育或生产出（ ）
§1


A．杂交水稻
B．无病毒植物
C．人工种子
D．食品添加剂

13．要将胡萝卜韧皮部细胞培养成完整植株，哪一项不是必须的（ ）
§1

A．具有完整细胞核的细胞
B．使培养对象处于离体状态


C．导入外源性目的基因
D．一定的营养和激素

14. ．下图是某二倍体植株一个正在分裂的细胞，下列叙述正确的是（  ）§2


①该植株的基因型必为AaBB  ②若该植株是由花粉粒发育而来的，则其亲本是四倍体  ③该类型植株不能产生Ab型配子  ④该细胞发生过基因突变


A．①②
B．③④  C．①③   D．②④
17．在生物体所有细胞中，全能性最高的是（  ）

A.卵细胞   B.植物花粉   C.体细胞   D.受精卵

18．对细胞全能性的表述正确的是（  ）§1

A. 花粉可培育成单倍体，是细胞全能性的体现  

B. 动物细胞融合标志着动物细胞全能性的实现

C. 单克隆抗体的制备原理依据的是细胞的全能性

D.非离体植物细胞能够表现出全能性

20．动物细胞培养与植物组织培养的重要区别是（  ）§1

A．动物细胞培养可以传代培养而植物不能  

B．动物细胞培养是单个细胞培养而植物不是

C．物细胞培养的培养基的成分与植物不同

D. 动物细胞培养中可发生遗传物质的改变而植物不能
2．细胞分化是稳定的，其方向一般（     ）§1

    A.可逆  B.不可逆   C. 有时可逆 , 有时不可逆D. 无法确定
15．MS培养基与微生物的培养基相比，需要提供大量的（ ）§1

A．无机营养   B．蔗糖   C．甘氨酸和微生素   D．激素

11．甘薯种植多年后易积累病毒而导致品种退化。目前生产上采用茎尖分生组织离体培养  

  的方法快速繁殖脱毒的种苗 , 以保证该品种的品质和产量水平。这种通过分生组织离体 

  培养获得种苗的过程不涉及细胞的 (    ) 。§1

A. 有丝分裂
  B. 分化
 C. 减数分裂
   D. 全能性
16．制培养基时下列各项可不必考虑的是（ ）§1

A．大量元素要充足  B．微量元素不可少  C．不能被杂菌污染  D．要有一定光照

18．在离体的植物器官、组织或细胞脱分化形成愈伤组织的过程中，下列哪一项是不需要 

   的（  ）§1

A．消毒灭菌
B．适宜的温度    C．充足的光照   D．适宜的养料和激素

13．用以下四种细胞工程技术培育出的新个体中，遗传物质全部来自一个亲本的方法是

    A.细胞核移植    B.细胞融合     C.动物胚胎移植      D.植物组织培养    §1
14．植物组织培养过程中的脱分化是指（  ）§1

A. 植物体的分生组织通过细胞分裂产生新细胞

B. 未成熟的种子经过处理培育出幼苗的过程

C. 植物的器官、组织或细胞通过离体培养产生愈伤组织的过程

D. 取植物的枝芽培育成一株新植物的过程

《新教材导学练》（选修1）编写体例

专题三 植物的组织培养技术  
【学习导航】
利用植物的一块组织，甚至一个细胞，就能培养出完整的植株，靠的就是植物组织培养技术。运用这种技术，可以实现优良品种的快速繁殖，保持遗传性状的一致；可以培育出大量不含病毒的幼苗，提高作物产量；可以实现花卉的连续生产，不受开花季节的限制……

在学习本专题的过程中应引导学生联系与微生物培养基的对比来认识植物组织培养的MS培养基的特点；学会正确配制MS培养基的方法；与有关植物激素的作用、原理等相联系，来正确理解植物组织培养技术的原理、培养基的配制等具体操作过程。同时还可与单倍体育种常用方法——花药离体培养相联系，使植物组织培养技术应用到生产实践中去。

植物的花药培养在育种上有特殊的意义。育种工作者可以采用花药培养的方法，使花粉粒发育为单倍体植株，再经过人工诱导使染色体数目加倍，重新恢复到正常植株的染色体数目。这样的植株不仅能够正常生殖，而且每对染色体上的成对的基因都是纯合的，自交产生的后代不会产生性状分离。单倍体育种不仅缩短了育种周期，也为新品种的培育开辟了新途径。

课题2  月季的花药培养
【导学诱思】

思考：（1）花药培养产生花粉植株的两种途径的差别主要取决于什么？

（2）什么是体细胞胚？

（3）单倍体性细胞产生的花粉胚，也可发育成为单倍体植株，这和植物的体细胞克隆有区别吗？
2． 影响花药培养的因素

诱导花粉植株能否成功及诱导成功率的高低，受多种因素影响，其中       与             
是主要的影响因素；                  也是提高诱导成功率的重要因素；另外亲本植株的生长条件、            以及              等对诱导成功率都有一定影响。

思考：（1）为什么选择合适的花粉发育期是诱导花药培养成功率的重要因素？

（2）为什么花药的培养要选择完全未开放的花蕾？

3． 实验操作

（1） 材料的选取

   选择花药时，一般要通过      来确定其中的花粉是否处于适宜的发育期。确定花粉发育时期的方法有                  和                 。

（2）材料的消毒

  材料消毒过程中用的0.1%的氯化汞溶液,实验完毕应如何处理?

（3）接种和培养

    剥离花药时，应注意哪些问题？花药培养过程中应注意哪些问题？

【疑难点拨】
1．为什么花瓣松动会给材料的消毒带来困难？

花瓣松动后，微生物就可能侵入到花药，给材料的消毒带来困难。

2．植物组织培养技术与花药培养技术有何区别？

相同之处：培养基的配制方法、无菌技术及接种操作等基本相同。

不同之处：花药培养的选材非常重要，需事先摸索时期适宜的花蕾；花药裂开后释放出的愈伤组织或胚状体也要及时更换培养基；花北培养对培养基配方的要求更为严格。这些都使花药的培养难度加大。

16.解析：本题主要考查无性生殖特点。涉及知识点有：组织培养、体细胞、生殖细胞等。抓住无性生殖能够保持原物种特性这一特点。组织培养就是无性生殖的一种方式，它是由体细胞培养而来的，含有原物种的全部基因，而花粉粒是生殖细胞。该题易陷入思维定势，联想到花粉粒的离体培养。可见，植物组织培养若取自体细胞则为无性生殖；若取自生殖细胞则为有性生殖。答案：D
①





②





③





⑤





④





⑥





四分体（n）





胚囊母细胞（2n）





成熟胚囊（7细胞8核）





单核胚囊（n）





植物的器官、


组织或细胞








取下并放入





培养基中培养





A





BBB





再分化





植物体





胚状体





材料一：











材料二：





植物细胞a→C





植物细胞b→D





融合





再生细胞壁





杂种细胞





细胞分裂





……





花药中的花粉





花药中的花粉





（     ）                     





丛芽





丛芽





（     ）                   





诱导





生根





移栽





脱分化





脱分化





（     ）                 





（     ）                   





原理：细胞的全能性





概念：





基础：





条件：





植物组织培养的基本过程：





外植体





愈伤组织





芽根





幼苗





脱分化





再分化





影响植物组织培养的因素：





外植体的选择





营养、环境等





植物激素的用法





温度、pH、光照等





实验操作：





制备MS培养基





外植体消毒





培养





接种





移栽





栽培





植物组织培养





菊花的组织培养





月季的花药培养





被子植物花粉的发育：





花粉母细胞→减数分裂→小孢子母细胞→四分体时期→单核期→双核期→精子





产生花粉植株的两种途径：





花药中的花粉





花药中的花粉





胚状体                   





丛芽





丛芽





愈伤组织              





诱导





生根





移栽





脱分化





脱分化





分化                 





再分化





影响花药培养的因素：





主要因素：材料的选择与培养基的组成





重要因素：选择合适的花粉发育时期





影响因素：亲本植株的生长条件、低温处理和接种密度等





实验操作：





材料的消毒：





材料的选取：确定花粉发育时期的方法





接种和培养：





鉴定和筛选：
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